

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año VIII

Número 2461

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 11 de Agosto de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

CUENTO DEL DOMINGO

REDENCIÓN

Por José Oliva.

Envío

Con fervorosa admiración a vosotras, las que en «Caritas» practicáis un culto a Thalía, avalorando vuestra belleza con tesoros de arte y de altruismo.

Corría, ya casi sin fuerzas, encarnizadamente perseguido por vestigios y gnomos, que empujaban unas muy largas disciplinas, cuyas correas, separadas por la carrera y vueltas a unir por el peso de las esferitas de los extremos, movíanse en el aire, fustigándolo.

Y la esterilidad desoladora del campo vastísimo privábale de los obstáculos, que su imaginación optimista le había hecho esperar como anuncio salvador. Acabados los recursos imaginativos sin hallar defensa, perdía terreno y crecía el peligro y el miedo, ahora, que uno de los enemigos le tocaba el brazo extendido hacia atrás.

En un heroico esfuerzo de suprema cordialidad, trató de hacer frente; pero le asustó el número de sus perseguidores y corrió, mejor aún, saltó.

Contraído en gimnásticas flexiones voltea por el espacio incierto abierto bajo sus pies, que se debatían desesperadamente sin encontrar apoyo y el pecho oprímasele angustioso con invisible trisiteza que subía hasta su garganta, anudándose y aún hasta su cabeza, trastornándole y... despojado.

Como en los tiempos, desgraciadamente ya lejanos, de su infancia tenía pesadillas que le amedrentaban con sus pesimismos inconscientes.

El sueño no había satisfecho su necesidad de descanso. «Me habré acostado tarde», pensó, y se volvió al otro lado para continuar su interrumpido dormir y halló la cama dura, incómoda la almohada, y cuando sus manos, como su cuerpo, ateridas, buscaron las ropas, para abrigarse, no las encontraron.

A visosamente miró a todas partes y se sobresaltó.

Como muestra de la incertidumbre que, lo visto le produjo, se frotó los ojos y la visión continuó.

«¿Es esto, acaso, continuación de la grotesca pesadilla?» se preguntó incrédulo.

Un pavimento sucio de mal unidas losetas, que dejaban asomar la humedad, dándole frío y dolor, era la cama, a la que servía de baldosín, el círculo telarañado y viejo de una mesa de maderas desunidas y convexas, que encima, de su rostro, casi, le privaban de respiración.

En confuso tropel se agolpaban los pensamientos en su mente sin lograr explicarle qué persona o qué cosa hablaba llevado allí.

Una anaqueleta por milagro conservada en pie, sostenía botellas de ignorada procedencia.

Suspirando un punto la continuidad azul de las paredes por algún cromó, que ofrecía su colorido chillón o su figura desdibujada. Las cadenetas de papel de colores, que unían a los vértices opuestos del entungulo blanco del techo, caían ahora, rotas, hasta el suelo.

La fuente horizontal situada a un lado del mostrador, recubierto de zinc, tenía junto a sí un frasco prismático de cuello corto y una jerra de Talavera.

Los blancos y mesas hacían juego con los ladrillos rojos del piso y formando un rectángulo de este se destacaba, más blanca a trampa salpicada por las cabezas cilíndricas de los clavos que parecen manchas que desde el quinqué, que está encima, hubieran caído.

Era indefinible su acobijo. Hallábase en una venta toledana, apacible lugar de sosiego, donde reponían sus fuerzas y descansaban los viajeros y... enriquecíanse el viento. Estaba, pues, en una venta castellana que quizás hubiese imaginado ser castillo de haberla visto desde lejos como a Alonso Quijano le aconteció.

Leñamente, se hacía la luz en su cerebro oscurecido por el sueño y por las probables libaciones de la noche anterior. Recordaba.

Su último cuadro «En sueño», un éxito de crítica y negocio, le había valido un homenaje del mundo artístico y sus admiradores le obsequiaran con un banquete en el Ritz, que tuvo como dignísimo remate aquella jugarra de Intimos...

Sus ojos saltaron más, asomándose al círculo amaratado de sus ojeras y dijo irguéndose:

«Descuchadas, sois la plitresca mutilada y sangrienta, que nuestra vanidad o nuestras pasiones ha retenido un momento en la boca para saciar sus apetitos o sus necesidades; y que displicentes o fatigados escupis luego con desdén, sin apercebirnos que vuestra misma sangre, más sucia por nuestro contacto, nos salpa el rostro.

Pobres flores que al deshojarlas, canallescáis; nos exponemos a que el viento impulsándolas las enlode y tal vez las destruya.

Mujer, dulce y casto madrigal de nuestra vida, en el invernadero de mi alma, tiene, flor de estufa, el ambiente cálido de mi respeto y mi admiración.

Mal rimaban sus palabras con sus acciones.

Recordó que, infame, había olvidado durante algunos años aquella criatura, su novia a quien al marcharse de allí mismo, su patria, prometió no olvidar.

¿Y por qué extrana casualidad, aquel Julio Abades, sicólogo y carifoso hablaba traido a Toledo?

Como aquel don Diego Martínez volvía a sus tierras, glorioso y olvidado en su ventura de la que puso poesía en su alma,

le en su trabajo, y empeño en el triunfo. Y para que la leyenda se repitiera, traía el también sus tercios, los admiradores, que ignoraba ahora donde estuvieran.

Y allá en su mente repitió las circunstancias del poema; y al suponer al Cristo de la Vega, bajando el brazo, suelta la mano de la sujeción del clavo, tuvo miedo. Evocaba a la que creyó muy amada y volvía, ahora, a serlo y repitió párrafos de la carta que ella con motivo de su triunfo le había escrito.

«Dios te da bellas condiciones de artista, que bien conducidas en su servicio, podrían llevarte a la felicidad de los buenos.»

Vagamente retrotrajo su vida y comprendió que, ni de niño cuando jugaba en Zocodover, ni de mayorcito cuando paseaba en el Tránsito había sido tan feliz como en aquella época de sus amores únicos, en los que su Mercedes había puesto su alma noble de castellana y sus optimismos de buena cristiana y bien a su pesar sintió un agudo remordimiento no acallado con la explicación que, recordando al Crispin del admirado, quiso darse el que ha de emplearse en las bajas acciones que os obliga la vida.

Los restos de la orgía quedaban por el suelo, esparcidos aquí y allá entre objetos de adorno.

Su sombrero había desaparecido. Su capoteo cudeble de calavera, de civilizado, contrajóse más y embutido en el gabán salió dando al viento la cresta marañosa de su rebelde cabellera.

Ya fuera sintióse más tranquilo. La ventura era un remordimiento.

Ahora comprendía lo grotesco que en aquel escenario y en aquel actor debía ser el frac. Irrisiones de la vida, que hacía vestir de caballero a quien no lo era. «Y cuanto como él», pensó irónico.

Frente a la venta, en un montículo plantado de viñas elevábase un candelécho construido de tablas mal unidas y jarales secos.

Al otro lado los cipreses empenachaban bordeando el camino del Cementerio y temió la muerte. Si, temía la muerte porque era malo. Los buenos esperan en Dios y están preparados por la rectitud de su conciencia, para recibir como un don el fin de la vida. El camino en sende le hace pensar que es difícil subir, como si al final estuviera la felicidad y luego añade: «Si, difícil es llegar a la felicidad, que está después de la vida, a los que, como yo, no obraron bien en ella».

Un carro tirado por dos mulas que convergen hacia el otro y separan mutuamente las patas, pasa llevando un tinajón donde ponen el aceite que producen aquellos campos de olivos rugosos y viejos.

El carretero, que cubre su cabeza con un mugriento sombrero negro y hace juego su camisa avellana con los zajones que le ocultan las piernas, saluda indiferente «Buenos días».

Más allá, avanza una recua de borricos adornados con borlas y moñas que cuelgan de sus arneses viejos de tela; avanzan despacio; cargados con unas pequeñas esportillas que se ladean sobre las abarbas.

Los borricos marchan solos y el conductor, un mozo fuerte que apenas cubre su cabeza y tórax con una gorrilla de pana y con una blusa azul bebe en otra venta la primera *matanitas*.

Son las seis de la mañana.

Una campanita con su timbre aflautado y triste de sierva de Dios llama a los fieles y él se estrema ante la invitación.

Hay, ante sus ojos una honzonada que termina cercada por un camino de herradura orillado de árboles inclinados hacia afuera en busca de la caricia del sol. Luego, el río y más allá el puente de Alcantara que desde aquí parece servir de base al castillo de S. Servando; una mole grisácea medio en ruinas, que parece coronada por una cruz gigantesca milagrosamente sostenida en pie y que es otra invitación de fe.

Oye un sonido agudo. Es el tren que grita angustiado porque le llevan de esta ciudad austera y noble.

Unas mñitas de la Segrada Familia comunmente llamadas Ursulinas avanzan rápidamente ante él. «Van a misa» se dice.

Continúa andando con el deseo de asistir a aquella misa que anunciaba la campaña que no hacía mucho que sonara, y adentrarse en el Hospital de Afuera ante las Ursulinas que también entran en la capilla hermosísima.

Con la vista fija en un punto ignoto y con alegre semblante de iluminado, dice: «Mujer, lazarillo de nuestra alma aromada por tu belleza y fortalecida por tu bondad que nos guía caritativa por caminos de religión, única verdad del vivir, yo te admiro, y a ti ¡oh Dios! que la creaste te adoro de rodillas».

Y fervorosamente se inclinó al suelo la cabeza y oyó la primera misa en sufragio de su alma de truhan.

Patronato de las Cocinas Económicas

La junta del Patronato de las Cocinas Económicas ha acordado dar dos comidas GRATIS en los días 12 y 19 del corriente con el producto de los donativos hechos al Patronato por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia y el Sr. Alcalde de la Capital en las colectas verificadas recientemente.

LOS BONOS PUEDEN RECOGERSE EN LAS MISMAS COCINAS.

La paz posible

Los católicos alemanes desean que los de todo el Orbe concierten sus esfuerzos y unifique sus aspiraciones en pro de una paz justa. Digo que en pro de una paz justa, y huelga añadir que generosa y digna, porque la paz que los correligionarios germanos quieren que apoyemos es la paz cristiana que, con vehemencias de amor de padre, ha recomendado reiteradamente a los jefes de las naciones el Soberano Pontífice. Tampoco tenemos necesidad de decir que nos parece excelente la idea de los católicos alemanes; que creemos que los de todos los países neutrales deben levantar recio clamor por la defensa y fortificar para que gane todos los ánimos, y aun tenemos la seguridad de que interpretamos los sentimientos de todos los periódicos católicos y hasta del mayor número de los españoles, afirmando que han de verla con profunda simpatía. Con todo, reconocemos que, por los medios ordinarios de la persuasión, es muy difícil su triunfo. Para impedirlo, forman el cuadro las naciones que dan tono y marcan la ruta a l'Entente.

Hace pocos días Lloyd George declaraba lo siguiente:

«Es indispensable que Alemania pierda la guerra, que Alemania sea vencida y humillada. Es indispensable porque el crecimiento y el poderío de Alemania es consecuencia de sus victorias sobre Austria y sobre Francia.»

Podría aceptarse lo que dice el Ministro inglés, si aplicara a su nación la doctrina que aplica a la nación alemana.

En los dos últimos siglos, y en lo que va del actual, la nación que más ha guerrado ha sido Inglaterra. Todo lo que son las Islas Británicas, todo su inmenso imperio, es fruto de las conquistas de las armas, o de otro linaje de conquistas disimuladas, pero conquistas al fin.

Inglaterra ha querido el *statu quo* europeo, a cambio de tener el imperio del mundo, la absorción del mundo, la imposición de sus conveniencias al mundo por medio de su navalismo. Y si Inglaterra no rectifica y desea seguir concitando odios y pueblos contra Alemania (como será posible la paz justa y digna, la paz cristiana que recomienda el soberano Pontífice?)

Por otra parte, el presidente Wilson, no difiere gran cosa de lo que pretende el ministro inglés. Wilson quiere teóricamente la paz, pero la quiere retrotrayendo las cosas no al ser y estado que tenían antes de 1914 sino antes de 1870; más aún, quiere imponer un retroceso de siglos y que se incorporen a Italia porciones que nunca han pertenecido a esta nación y que se separen de Austria-Hungría pueblos y nacionalidades secularmente unidos a la doble monarquía. Pero Wilson no piensa en devolver a España, Puerto Rico y Filipinas, ni siquiera ha insinuado para estos pueblos la esperanza de reconocerles su derecho a la independencia y a la libertad.

«¿Así es posible la paz? No es posible, como he dicho, por los métodos de la persuasión y si por los de la violencia; y como una paz puramente militar la paz del vencedor indiscutible e indiscutido por sus rivales es desgraciadamente un sueño poner las esperanzas en ella. Mas como ya va siendo imposible seguir así, lo que no hacen los jefes y los Ministros de los Estados lo harán los pueblos y la paz vendrá por la revolución.»

Miguel Peñalor.

FABRICA DE CHOCOLATES Y BOMBONES

Del Sagrado C. de Jesús

Dentro de pocos días se abrirá al público en la Laguna, Alfonso XIII 51 fabricándose los mejores chocolates y bombones. Pedidos en todas partes.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las piezas musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 11 a 1.

Primera parte

- «San Alfonso», pasodoble; San José.
- «Alborada y balada del señor Joaquín», Caballero.
- «Bohemios», fantasía; Vives.

Segunda parte

- «Sigurd», fantasía; Reyser.
- «El señor Pandolfo», vals; Vives.
- «Mantones y clavijas», pasodoble (1.ª vez); Emma M.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a 11 y 30 de la noche:

Primera parte

- «Ballesteros», pasodoble; Peralta.
- «Rosa marchita», vals boston; Bosch.
- «La Tempranica», selección; Giménez.

Segunda parte

- «La reina mora», fantasía; Serano.
- «Colombine», minuetto; Delahaye.
- «El primer jefe», pasodoble; Cobello.

La Hacienda española Sobre el presupuesto

Dice un colega que para el señor ministro de Hacienda la situación económica es delicada, pero no desesperada; pues, felizmente, lo potencialidad del país, en vez de disminuir, aumenta.

Sin embargo, conviene no recargarla con gastos excesivos, y proceder con cautela y parsimonia.

A juicio del Sr. González Besada, es indispensable acometer la reforma del presupuesto de ingresos y llegar a una cantidad que haga desaparecer, o que aminore considerablemente, el déficit que las liquidaciones de Presupuesto acusan desde 1915, como resultado de la perturbación económica producida por la guerra.

Los proyectos presentados sobre contribución industrial y de comercio, Haciendas locales, reaseguros de incendios y marítimos, derechos reales y otros, y las leyes aprobadas aumentando el impuesto de azúcares, el restablecimiento del 3 por 100 minero y la reforma de la del Timbre, acrecerán los ingresos del Estado; pero no bastan a compensar los gastos que han de ocasionar las reformas aprobadas y los créditos extraordinarios.

El mismo colega añade que se puede asegurar que el Gobierno, formado por los mismos hombres que hoy lo constituyen, continuará gobernando hasta que el Presupuesto quede sancionado por el Rey y publicada la ley en la «Gaceta».

INFORMACION POSTAL DE LOS PUEBLOS

Realejo Bajo

Con el siguiente programa se inaugurarán hoy los conciertos que, como oportunamente se había anunciado, dará la banda de música de este pueblo en la plaza de J. García Estrada:

Primera parte

- «O Futuro», pasodoble; Caldeira.
- «Perfume de amor», vals, G. Lago.
- «Una nuit d'été», obertura fantástica; G. Tach.

Segunda parte

- «La Patinadora», mazurca; L. Ralo.
- «Zaragoza», jota; L. Rals.
- «Chicago», pasodoble; G. Lago.

CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés—Orotava

Hermosa situación.—Bonitos jardines. Higiene, Comfort, Esmerado trato. Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos. Pensión completa.—5 a 750 ptas. diarias.

Un Congreso Económico en Sevilla

En el último congreso de Economía nacional, verificado en Valencia, se acordó, a petición del presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, don Diego Gómez, que el siguiente congreso se celebrara en Sevilla. Se trata ahora de que tenga lugar dicho congreso en otoño de 1919.

El presidente de la citada Cámara se propone invitar a todas las entidades económicas, y muy particularmente a las Cámaras de Comercio de España y de todas las Naciones americanas, a fin de hermanar con el congreso económico la conmemoración del IV centenario del primer viaje alrededor del mundo, que emprendió Magallanes, saliendo de Sevilla en 1519.

Se espera que este congreso en conmemoración del IV centenario de comienzo del 12 de Octubre de 1919, para celebrar también la Fiesta de la Raza los españoles, juntamente con los americanos que concurrían.

Además de la conmemoración de este hecho glorioso, se busca el fin práctico y patriótico de que las Cámaras de Comercio y otras Asociaciones económicas, españolas y americanas, se ocupen de los problemas económicos, que tanto afectan a aquellas Naciones y a la nuestra.

El la Cámara de Comercio de Sevilla se darán conferencias mensuales, sobre asuntos de Economía, desde Noviembre de 1918 a Mayo de 1919, contando ya invitadas personalidades de gran relieve de diferentes regiones de España para que tomen parte en estas conferencias.

El presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla ha visitado al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Estado y Fomento, quienes le han dado plácemes por su iniciativa, prometiéndole todo el apoyo oficial y el personal, para el mejor éxito de la empresa.

D. la Villa y Corte Labor parlamentaria

Después de haberse resistido los jefes de los partidos de turno a un cambio en el sistema de gobierno implantado de hace tantos años en España, a imitación de Inglaterra, repugnancia que cabe atribuir a persona los egoísmos o a temores que despiertan siempre las innovaciones peligrosas en momentos críticos y a la duda de si al ceder no ocurrirían perturbaciones para el país, por fin se constituyó el actual Gobierno de concentración monárquica, que algunos le atribuyeron el carácter de nacional, como solución a las graves circunstancias que atraviesan los pueblos.

Para muchos el salto en las tinieblas era una verdadera temeridad y para otros se imponía un movimiento de renovación en la política española y en la actuación gubernamental, y por lo tanto, se proclamaba la necesidad de poner término al viejo sistema de los partidos de turno.

Las voces que pedían esa renovación venían del campo monárquico o procedían de personalidades que se hallaban al margen del régimen sin hostilidad hacia el mismo y más bien con deseos de acatarlo y servirlo, pero que condenaban el sistema político en uso.

La opinión pública, aunque seguía la lucha con marcada indiferencia, parecía más bien ayudar los pasos de los innovadores que apoyar la resistencia de los partidos históricos, dando la sensación de que algo había cambiado en el espíritu del país que indicaba anhelos de que se administrase con más acierto y se gobernase con mayor equidad.

Y se formó primeramente un Gobierno interino bajo la presidencia del señor García Prieto, agrupación inorgánica, sin espíritu, ni doctrina, dejando todo a la acción medicatriz de la naturaleza y luchando contra los efectos producidos por la simiente de cieja que se esparcía en el campo de la política, a fin de inutilizar la cosecha del trigo que se esperaba.

Muy pronto un sol negro vino proyectando crepúsculos de sombra sobre los horizontes de la patria y se produjo aquella crisis política que estuvo a punto de acabar con el régimen. Falta hombres, dijo el jefe del Estado; ni virtud, inteligencia, ni carácter, ni virtud; sólo una cadena que agurrota, desangra y envilece. ¿Es que no hay posibilidad del saneamiento ético de la organización política? ¿Es que ha de reducirse todo a saciar unas gotas más de sangre al pueblo?

En aquellos momentos críticos y gravísimos, sin gobierno, sin probabilidades de que se pudiese constituir, sin disciplina en los organismos encargados de mantener el orden de Estado, en una situación verdaderamente desesperada, llamó don Alfonso a los jefes políticos de los partidos dinásticos y les apresó en términos definitivos para que salvaran inmediatamente la situación encargándose todos ellos de constituirse en Gobierno de concentración monárquica.

Así se salvó el conflicto y empezó el actual Gobierno a desarrollar su obra política, con aquel programa mínimo que pudo concentrar en una sola aspiración los deseos del Gabinete, que pudo responder a los requerimientos de la opinión pública, que pudo merecer la confianza que desde los primeros momentos le dispensara el país.

Si embargo, para que pudiese hacer lo que vulgarmente se llama obra positiva, fué preciso debilitar la acción parlamentaria, cortar con los abusos propios del Parlamento. Y esto lo alcanzó por dos medios: primero, reformar el reglamento de las Cámaras para evitar las obstrucciones parlamentarias, y segundo, crear las Comisiones permanentes donde se discutían, modificaban o aprobaban los proyectos del gobierno. Por la reforma del Reglamento se ha puesto una mordaza a los labios de los representantes en Cortes, que un gobierno absoluto no se hubiese atrevido a efectuarlo; con las Comisiones permanentes, la representación de los partidos maifesta su criterio extraparlamentario y los proyectos pasan a las Cámaras con un estado de opinión concierta previamente.

En una palabra, para gobernar, fué preciso reatar vida a la acción parlamentaria, reconociéndose los defectos del sistema y aún estimándose, necesaria la condenación de lo que con tanto calor han venido defendiendo los partidos liberales, desde el ultracatólico hasta el más progresivo.

Debido a todo esto y a la fuerza moral que dió al Gobierno la tregua que se impusieron los partidos a ante los problemas que afectan a la patria, es preciso reconocer que la labor realizada ha sido más positiva y práctica que la llevada a cabo por Cortes anteriores. A medida que se han ido cortando los abusos parlamentarios, que se ha debilitado la nefasta verbosidad parlamentaria, que nos hemos apartado del sistema, la acción vivificante del trabajo se ha intensificado, repudiando los viejos del charlatanismo, las esterilidades de los torneos oratorios, la ineficacia de las luchas de partido.

Se han aprobado varios proyectos de ley, muchos de ellos de verdadera y notoria importancia, y se han podido resolver asuntos que reclamaban imperiosa y apremiante solución.

Claro está que en la realidad colectiva la fuerza individual no se suma, se multiplica como dijo B. Ionesco; pero esta realidad no puede ser rotundamente por estrididos ridículos y por acometidos bulangueros, y esto ha sido motivo también eficaz para que se hayan podido sacar a flote una serie de proyectos que no hubiesen llegado a soluciones satisfactorias. Con la retirada de los elementos perturbadores de la paz pública, con los eternos enemigos de todo lo justo, con esos republicanos, socialistas y ácratas, desprovistos de sentido moral y reuñidos a ante un repugnante cambalache de conciencias, ha sido posible en estos últimos tiempos llegar a dignificar algún tanto la representación parlamentaria y ha podido convencerse el pueblo de la necesidad de que deje de ser masa porque según expresión de Concepción Arenal, mientras lo sea, la manipulará la escurridiza, la explotadora, la perversiva la multitud y la extravará el error y la pasión.

M. JUNYENT.

Al vuelo

Estámos en la acera del Café «Cuatro Naciones».

Son las dos de la tarde, y aunque a esa hora, en el mes de Agosto, y el día de San Lorenzo, en todas partes hace calor, allí, bien por la brisa que corre suavemente, bien por la proximidad de algunos individuos, hace un fresco ideal.

«¿Qué bien sabe la tacita de café, acompañada de un buen tabaco, y después de un almuerzo, todo lo succulento que permiten las críticas circunstantes!»

D. Pedro tiene en sus manos «La Prensa» y dice a D. Juan:

—¿Por quién irá esto?

—¿Qué?

—«Este artículo de «Comentarios». Aquí mezcla el Tranvía, la Eléctrica, las talas de los bosques, el comercio exterior, corrillos de café, gotas germánicas...»

—No veo claro a que puede referirse «La Prensa».

—D. Juan coge el periódico, lee un momento y lo devuelve a D. Pedro.

—Parece mentira que a sus años no comprenda. Eso va contra «El Regio-nalista», y se dirige a defender al Tranvía, y a amenazar a los regionalistas con la nota de germanofilos, que es el coco que ahora se estilaba.

Es sistema conocido y muy usado.

Hace tiempo todo el que molestaba a don Leónido, ¿no se acuerda V?

No se podía atacar a ninguno de los políticos y caciques de aquí, sino que al momento cayera sobre el atacante el terrorífico dictado de Leónido, si es que no cosas de más peso, como adolecciones.

Hoy ya se gastó ese tipo, y se acude a este novísimo de la germanofilia.

«¿Qué se trata de dar la batalla a los republicanos y arrojarnos del Ayuntamiento?»

«Apoteosis de Herráiz Malo y triunfo de la germanofilia!»

«¿Qué se quieren salvar los montes de la ruina que les amenaza, ruina que será la muerte de nuestra agricultura, la sequía y la desolación para nuestros campos? ¿Qué para esto «El Regio-nalista» publica un sereno y bien escrito artículo, donde sin odio ni animadversión ninguna se dice que es preciso que cese la tibia monstruosidad y que el Tranvía traga carbón, como la Eléctrica lo ha traído, al precio de la tasa?»

«Falso patriotismo y gotas germanofilia!»

«Pero como no conviene romper arbitrariamente con los regionalistas, no se dicen las cosas con claridad, sino de un modo encubierto, para que lo entiendan solamente los iniciados, siguiendo el socorrido sistema de *no dar y guardar la ropa y tirar la piedra y esconder la mano*».

—Amigo D. Juan! Me deja V. asombrado. No creía yo que el Director de «La Prensa» me pargae tan buen muchacho, tuviera tantos dolores.

—Y lo es, mi amigo, es un buen muchacho a carta cabal; pero con más conchas que un galápagos, y con una facilidad de adaptación tan grande, que siempre baila al son que lo tocan, y se arrima al sol que más calienta. Hoy lo ve V. al lado de los aliados porque cree que de allí viene la luz. El día que ese sol se oscurezca, veremos a «La Prensa» cantando las grandezas del imperio alemán y dirigiendo madrigales a la belleza ideal de los bigotes del Kaiser.

Y si no al tiempo.

Por la copia
Petronio
Santa Cruz 10-VIII 918.

PORTUGAL

Apertura del Parlamento

El 22 de Julio pasado, leyó en el Parlamento el Presidente de la República señor Paes un Mensaje, en el que dice que después de la elección de Presidente de la República y de constituido el Parlamento, entra el país en la normalidad constitucional.

La Constitución de la primera República registró hasta que el Parlamento haga revisión de ella.

Las funciones de los tres Poderes—legislativo, ejecutivo y judicial—serán independientes, pero armonizadas, y facilitarán la gobernación del país.

Hace referencia al desarrollo de la revolución del 5 de Diciembre, diciendo que fue «pirado» por el sentimiento nacional contra la demagogia que detentaba el Poder, y que de no haberla derribado, hubiese concluido en una anarquía o una restauración.

Durante ocho meses ha podido conducir el país por diversos derroteros, entre las naturales dificultades que suponen el asegurar el orden, mantener las libertades públicas y conservar los derechos individuales, llegando a esta situación perfectamente normal, en la que la soberanía nacional se ejerce por medio de sus órganos autorizados.

Asegura que siempre fue republicano, y que procurará mantener y consolidar la República. La obra dictatorial será sometida al examen del Parlamento.

Refiriéndose a la política internacional, dice que ha quedado perfectamente definida.

«Con Inglaterra mantenemos una cordial amistad, y tratamos con ella en franca armonía sobre nuestros más vitales intereses—añade—pues hoy más que nunca se hallan ligados los intereses comunes de ambos países, tanto en Europa como en Africa, y actualmente nos hallamos en negociaciones para reorganizar una colaboración más intensa de nuestro país en la guerra.

Ante el altar de los ideales comunes, seguimos el grandioso ejemplo de la heroica Francia, de Bélgica la mártir, de la bella y noble Italia y de los valerosos Estados Unidos.

Con los países neutrales no ha surgido ninguna dificultad, y de España, nuestra madre peninsular, recibimos a cada instante nuevas pruebas de su cordial amistad.

Hemos restablecido las relaciones con la Santa Sede, porque consideramos este acto como imprescindible para satisfacer la justa aspiración de las conciencias católicas.

Envía calurosa felicitación a la Marina y al Ejército, que tanto en Francia como en Africa Inchán, enalteciendo la tradicional bravura del pueblo portugués, y en tanto que se ve imposibilitado de unirse a ellos para derramar su sangre por la causa común, desea que todos los portugueses colaboren energicamente para el resurgimiento de la Patria.

Dedica un recuerdo a los que murieron en campaña, para enaltecer el nombre de Portugal.

Los parlamentarios y las tribunas aplaudieron, dando vivas a la Patria, a la República y a Paes.

SUCESOS

Desprendimiento de tierra en Hermigua.—Un hombre muerto y tres heridos graves

El Delegado del Gobierno en San Sebastián de la Gomera telegráfico ayer al Sr. Gobernador civil lo siguiente.

«Con sentimiento participo a V. E. lo que sigue:

Alcalde de Hermigua me comunica que en este momento (las 16 de ayer) a consecuencia de un desprendimiento de tierra en el trozo quinto de la carretera quedaron sepultados los obreros Tomás Expósito, Gregorio Delgado Farifias, Sebastián de Cubas Darias y Eusebio Correa García.

De este accidente resultó muerto Tomás Expósito y con heridas de pronóstico reservado los restantes.

El Juzgado entiende en el asunto».

Academia Preparatoria para carreras militares, con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.

Alfonso 13 núm. 38.—Horas de matrícula de 13 a 15.

Registro civil

Día 9
NACIMIENTOS
José Me'o Expó-ito.

DEFUNCIONES
María Luisa García Hernández, de esta capital, 2 meses.—San Miguel.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

DE POLITICA
Nota oficiosa

El Excmo. Sr. Marqués de Celada, Presidente del partido conservador-maurista de Tenerife, nos ruega la inserción de la siguiente nota oficiosa:

«Con el fin de evitar equívocos a que la publicación de ciertas notas en algunos diarios de la Capital pudiera haber dado lugar, el Directorio del partido maurista insular se cree en el deber de hacer constar que la «Juventud Maurista», constituida el sábado tres de los corrientes en Santa Cruz de Tenerife, bajo la presidencia de D. Juan Yanes Perdomo, se ha formado con la anuencia del Directorio y en virtud del plan de reorganización del partido acordado en la Asamblea del diez y ocho de Julio próximo pasado; que es ella la única que como tal entidad reconocen y apoyan decididamente, tanto el Sr. Maura en telegrama recientísimo, como este Directorio, el cual deja expresamente desautorizada por medio de la presente a toda otra agrupación, nominal o efectiva, que pretenda ostentar el aludido título.»

Ayuntamiento

Caminos vecinales

El Sr. Mandiño nos manifestó ayer que había sido declarado de utilidad pública el camino vecinal de esta Capital al pago de los Campitos, y que igual declaración obtendrá el camino vecinal de San Andrés a Teagüesto.

Añadió el Sr. Alcalde que el día 29 del mes que cursa se celebrará en esta Capital la subasta para la adquisición de las obras a la cual concurrirá el Ayuntamiento acogido a los beneficios que le concede la ley.

La primera autoridad local prometió darnos más detalles sobre este asunto, en su momento oportuno.

Espectáculos

Teatro municipal

Hoy se efectuará en el Teatro municipal, a las 7 y media de la tarde, una magnífica «Sección Vermont», a la que se podrán llevar gratis una señora todo caballero que adquiriera localidad de butaca.

«Por la noche, a las diez menos cuarto, sobria función con atraveses pelucias y rifa de la bonita lámpara que tiene ofrecida la empresa como regalo del señor Representante de los automóviles «Ford».

Sección religiosa

Santos de hoy, día 11
San Tiburcio y Santa Susana, virgen y mártir.

Santos de mañana día 12
Santa Clara, virgen y fundadora.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada por el alma de doña María Soto (q. e. p. d.); a las 8 y media misa cantada a la virgen del Carmen por encargo de don H. Rumeu.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, 8 y 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Víspera, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

CAMBIOS

Londres 18'45
París 68'00

DE LA GUERRA

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlin 10.—La ofensiva aliada en el Somme no ha sido muy enérgica en segunda jornada y los detalles que se tienen de la primera no permiten todavía señalar de un modo concreto las consecuencias de la presión ejercida por el cuarto ejército francés.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PENINSULA

U-a nota del Gobierno alemán

Madrid 9.—(Con gran retraso).—No obstante la reserva que sobre la cuestión han guardado todos los Ministros, se ha sabido que en el Consejo de hoy se acordó la redacción de una nota que será enviada a Berlín.

La nota se refiere a los últimos topes del armamento de los buques españoles por submarinos germanos.

1.600 millones

En el Consejo que ha de celebrarse esta tarde se fijarán en los galones del presupuesto para 1919, que alcanzará un total de mil seiscientos millones de pesetas.

Manifestaciones de los Ministros

A la entrada del Consejo el Marqués de Alhucemas manifestó que en la cuenca minera de Cartagena reinaba tranquilidad.

El Presidente del Consejo dijo que la reunión no terminaría antes de las nueve de la noche.

El General Marina declaró que le iban varios expedientes en trámite.

El Conde de Romanones venía de conferencia con el Presidente de la Audiencia de Sevilla, quien le comunicó habiase elegido el día para instalar provisionalmente la Audiencia.

Añadió que se había salvado toda la documentación de Secretaría, perdiéndose en cambio la de cuatro salas.

El incendio ha sido casual.

El Ministro de Estado llegó con algún retraso, porque tuvo que despachar varios asuntos.

D. Eduardo hizo constar que la alarma de la prensa con motivo de la cuestión internacional, era completamente falta de fundamento.

Más Consejo

La reunión ministerial terminó a las 19 de la noche.

El Jefe del Gobierno anunció al salir que mañana se celebraría también en Consejo y que cuando el Gobierno termine la labor pendiente presidirá D. Alfonso otro además del día mañana.

Nota oficiosa

La facilitada al terminar la reunión dice así:

Después de despachar algunos expedientes de trámite, el Consejo se ha consagrado a dar la exposición del avance de los presupuestos de gastos e ingresos, con las leyes tributarias que le servirán de base.

El Obispo de Huesca

Madrid 10.—La «Gaceta» publica un decreto nombrando Obispo de Huesca a Fray Zacarías Martínez.

Primera parte

El Consejo de esta mañana comenzó a las once y cuarto.

El Ministro de Hacienda declaró que si no terminaba la labor del Gobierno en el Consejo de esta tarde, ac se se reuna nuevamente mañana, después de terminado el que presida el Monarca.

La Ley de espionaje

El Sr. Dato insistió en que no hay motivo de alarma por los que se relaciona con la cuestión internacional.

Añadió que la actitud en que se han colocado algunos periódicos, hará precisa la más enérgica aplicación de la ley que garantiza nuestra neutralidad.

Termina la reunión

A las dos de la tarde aproximadamente comenzaron a salir los Ministros de la Presidencia.

He aquí la nota oficiosa:

Todo el Consejo fué invertido en el examen del avance de los presupuestos y leyes de ingresos que ayer expuso el Ministro de Hacienda.

Reunidos otra vez

A las cinco de la tarde comenzaron a llegar de nuevo los Ministros a la Presidencia, reuniéndose el Consejo media hora después.

El Sr. Dato, que llegó el último, justificó su tardanza por haber tenido que despachar una porción de asuntos, pues hoy salía la valija diplomática.

Además había recibido las visitas del Ministro de Bélgica y del encargado de Negocios del Japon, así como la del Marqués de Valdeiglesia, que se marcha para el frente de Flandes.

CAMBIOS

Londres 18'45
París 68'00

DE LA GUERRA

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlin 10.—La ofensiva aliada en el Somme no ha sido muy enérgica en segunda jornada y los detalles que se tienen de la primera no permiten todavía señalar de un modo concreto las consecuencias de la presión ejercida por el cuarto ejército francés.

El parte de París dice que no hubo cambio en el frente de batalla al sur del Somme y que los alemanes han intentado en la Champaña varias golpes de mano en la region de Prome y de Souain. París sigue sufriendo los efectos del continuado bombardeo. En la zona del Vesle no se han modificado las posiciones.

La guerra submarina. El hundimiento del «Justicia».

El almirante alemán comunicó un submarino nuestro bajo el mando del comandante von Schröder produjo en la costa septentrional de Islandia con varios torpedos tan graves averías al vapor inglés «Justicia» de 82.220 toneladas, el cual iba fuertemente escoltado, que el barco pudo ser hundido al día siguiente por otro submarino nuestro bajo el mando del teniente de navío von Ruchteschall a pesar de estar protegido el vapor por 18 destroyers y 16 pesqueros armados.

A consecuencia del gran parecido en el tipo fué confundido el barco al principio con el ex-vapor alemán «Vaterland».

El mismo submarino hundió además otros dos vapores grandes—uno del tipo «Frauenica» de 18 000 toneladas—que iban en convoyes fuertemente escoltados.

En total fueron destruidas unas 57 000 toneladas en la costa occidental de Inglaterra.

FRANCIA

Bombones alemanes

París 10.—Los alemanes siguen bombardeando la ciudad con los cañones de largo alcance.

Los daños que causan son de bastante consideración.

Clemenceau en el frente

El Jefe del Gobierno francés ha marchado al frente de batalla, donde regresará mañana.

De la retirada alemana

El diario francés «Le Matin» dice que es tan enorme el material de guerra que los franco-británicos han cogido a los alemanes, que hasta la fecha ha sido imposible inventariarlo.

El crítico militar del aludido diario afirma que a los germanos solo les queda la línea de retirada del Vesle, hacia donde marchan los aliados.

«L'Echo de París»

Dice este periódico que el Príncipe Ruperto está reuniendo sus divisiones para hacer frente con ellas, al peligro que le amenaza.

Más noticias del avance aliado

Informe de la capital francesa dan cuenta de que los tanques y la caballería de «Entente» están operando más allá de las líneas ocupadas.

Añaden que en todo el frente se está luchando con encarnizamiento.

El número de prisioneros alemanes asciende a diez mil.

Comunicado francés

Paris, oficial.—Nuestras tropas que operan a la derecha de los ingleses han continuado sus éxitos en la tarde y noche de ayer.

Hemos progresado al este de Arverlles y conquistado Davenecourt.

Atacando al sur de Montdidier hemos alcanzado Ayencourt y Le Prefont.

Hemos tomado Rubescourt y Assavillers y alcanzado Faverolles.

INGLATERRA

Dice un corresponsal

Londres.—El corresponsal de «The Times» en el frente, dice que el enemigo está amenazado de ver cortadas sus líneas y que a este fin el General Petain ha colocado sus tropas al otro lado del Vesle.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 10.

Centro de guerra occidental

Grupo del príncipe heredero Rupprecht.

Entre los ríos Isar y Acre el enemigo desplegó intensa actividad efectuándose en numerosos sitios de este frente repetidos ataques que, sin excepción fueron rechazados decañtos de nuestras líneas y en lucha cuerpo a cuerpo.

Los franco-ingleses continuaron ayer lanzando poderosos contingentes de reserva al ataque contra el frente de batalla entre los rios Acre y Avre.

Ambos lados del Somme y más allá de la carretera que de Foucaourt conduce a Villers Bretonneux rechazamos por contra-ataque al adversario sufriendo éste gravísimas pérdidas.

En el centro del frente de batalla el enemigo pudo ganar terreno, atravesando los pueblos de Rozières y Hangest.

Por el contra-ataque nuestro fué detenido el ataque al oeste de Lihoy y al este de la línea Rozières Arvillers.

Durante la noche nuestras tropas que estaban luchando en el Avre y arroyo de Dom se retiraron a posiciones preparadas al este de Montdidier.

Al sudeste de esta ciudad hicimos fracasar un impetuoso ataque parcial francés.

Ayer derribamos sobre el campo

Ecós de Sociedad

Nebulosa

En los primeros días del próximo mes de Octubre, se verificará en esta capital, el enlace de una distinguida Srta. muy conocida de nuestra sociedad, con un acudado propietario de la vecina isla de la Palma.

Operación

Ha sido operada en la clínica del reputado doctor Costa, la estimada señora doña Claudina Deniz Baez, esposa de nuestro buen amigo don Ramón Gutiérrez D.igado.

Ayudaron al Dr. Costa en la difícil operación los conocidos médicos, don Luis Gabarda, don Ramón Sechi y don Diego López Daute.

El estado de la enferma es bastante satisfactorio.

Le deseamos rápido restablecimiento.

Bautizo

En la Iglesia de Ntra. Sra. de la Concepción, recibió ayer tarde las aguas bautismales un pequeño niño hijo de nuestro estimado amigo, el médico de Sanidad de Las Palmas don Eugenio Pastor y Kraußel.

Al néesito, se lo impusieron los nombres de Eugenio Víctor de la Santísima Trinidad, habiéndole administrado el Sacramento, el Arcipreste don Francisco Herraz Malo. Fué apadrinado por sus abuelos, el Director de Sanidad Maritima de este distrito don Eugenio Pastor y Marra, y la distinguida señora doña Eugenia Pérez de Santa María de Fraixa.

Caricatos

La distinguida agrupación dramática «Caricatos» dará en breve, en el sitio acostumbrado, una velada que promete resultar, como todas las que celebra, bastante lucida.

Se representará el diálogo de Xavier Cabello Lapidera titulado, «La Usurley»; y el entremés «Sancro Gorda», de los Hermanos Quintanos.

Además se cantarán el dúo de los Cadejos de la Reina y otro titulado «Idilio pastoril», para violín y barítono, cuya letra y música son de la distinguida señorita Emma Martínez de la Torre.

Ascenso

El distinguido Teniente Coronel de Ingenieros don José Fraixa ha sido ascendido al empleo inmediato superior.

Viajero

En el vapor «San Carlos», que hoy amanecerá en nuestro puerto, llegará nuestro buen amigo, el capitán de caballería don Mariano Murga, acompañado de su joven esposa y de su madre política, y las Reverendas Madres del C convento de la Asunción Sor Amanda y Sor Loreto.

Veraneante

Ha marchado para la vecina ciudad de La Laguna, donde pasará la temporada veraniega, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo el coto letrado y primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, D. Juan Rumeu y García.

Necrológica

Víctima de larga enfermedad, sufrida con cristiana resignación y después de recibir los auxilios espirituales, falleció en Vallehermoso (Gomeza) a la avanz da edad de 87 años el respetable anciano D. Juan Pedro González Pérez.

Su entierro se vió concurridísimo quedando demostradas las grandes simpatías con que contaba el fin do. A su esposa, y demás familias los acompañamos en su sentimiento.

De la prensa extranjera

Nuevo avión alemán

El diario «Ost» escribe: «Se indica que los alemanes acaban de poner en servicio un nuevo avión de combate. Es un biplano F kkor D 7 (último modelo). Su forma general se parece a la de Nieuport. El progreso realizado consiste en la supresión de los obnueques que hay en todos los biplanos. El constructor podía obtenerlo solamente gracias a la solidez de las alas. Ha compensado el déficit con un reforzamiento considerable de los longueros y de los montantes.

El resultado obtenido con la supresión de los obnueques es una disminución muy importante de la resistencia en el avance. El aparato está provisto de un motor fijo; la construcción es muy cuidadosa. Mide una longitud de 7 metros, y un cruzamen de 8.93 metros; está provisto de dos amercalladores que disparan a través de la hélice. El tiempo máximo que necesita para elevarse 5 000 metros es de 38 minutos y de 5 segundos. Cuando el avión sube deprisa, recorre 170 kilómetros por hora; y despacio 184 kilómetros. Es superior a los otros modelos de aviones de combate utilizados por los alemanes, por las cualidades de flexibilidad y de manejo».

Acuerdo entre los imperios centrales y Ucrania

El diario «La Acción Française» escribe:

«Los periódicos de Cracovia publica el texto de un acuerdo entre los Imperios centrales y Ucrania acerca del reparto de la Galitzia.

Ucrania garantiza la libertad completa y el desarrollo de todas las nacionalidades. Los polacos están como prisioneros en el cuadro del Estado ucraniano. Austria se obliga a facilitar el desarrollo nacional de los ucranianos de la Monarquía con la formación de una provincia especial formada con partes de la Galitzia y de la Bukovina.

Un proyecto de ley en este sentido se someterá al Reichstag antes del 31 de Julio.»

CASAS RECOMENDADAS

USE DEPILATORIO «MERVEILLE», es el mejor, absolutamente inofensivo. Frasco 4 pesetas. Camisería New England Plaza Constitución 3 y en Droguerías

EL CULTIVO DEL LINO ES EL MEJOR PARA CANARIAS. Para ensayos podrá semilla gratis, por escrito a CANDIDO REVERON.—Weyler 1

Para impresos de todas clases, con gusto, prontitud y economía, nadie mejor que L. BRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Todos los buenos espejíficos se encuentran en la DROGUERIA DE FILIPES.—Valentín Sana 2

El mejor confort.—Trato esmeradísimo. Servicio de primer orden.—Precios económicos —HOTEL VICTORIA.—Pia. Constitución 3

CAMISAS Y CALZONCILLOS A MEDIDA Camisería New England Pia. Constitución 3